ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА ТУРИСТСКО-КРАЕВЕДЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ
Уровень сложности: стартовый, базовый, продвинутый Возраст обучающихся: 6,5 – 18 лет

Оглавление

1.	Целевой раздел	2				
1.1.	1. Пояснительная записка					
	1.1.1. Актуальность программы	2				
	1.1.2. Новизна программы					
	1.1.3. Отличительные особенности	3				
	1.1.4. Педагогическая целесообразность	3				
1.2.	Адресат программы.					
	1.2.1. Возрастные особенности обучающихся.	3				
1.3.						
1.4.						
1.5.						
2.	Содержательный раздел					
2.1.	Содержание программы	9				
2.2.						
3.	Организационный раздел					
3.1.						
3.2.	. Календарный учебный график1					
3.3.						
3.4.	. Формы аттестации					
3.5.	5. Планируемые результаты освоения программы					

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

1.1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

1.1.1. Актуальность Программы

Дополнительная общеразвивающая программа туристско-краеведческой направленности (далее Программа) разработана на основе перечня нормативных документов и учитывает их требования.

- ✓ <u>Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об</u> образовании в Российской Федерации».
- ✓ <u>Приказ Министерства просвещения РФ от 9 ноября 2018 г. № 196 «Об</u> утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам»
- Федерации от
 28.09.2020 № 28 «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20

 «Санитарно эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», требования к наполняемости детских объединений;
- ✓ <u>Письмо Минобрнауки РФ от 18.11.2015 г. №09-3242</u> «Методические рекомендации по проектированию дополнительных <u>общеразвивающих</u> <u>программ (включая разноуровневые):</u>
 - ✓ <u>Концепция развития дополнительного образования детей</u> (распоряжение правительства РФ от 04.09.2014г. №1726-р);
- ✓ Межведомственная программа развития дополнительного образования детей в РФ до 2020 года;
 - ✓ Устав МОУ Кяппесельгская ОШ.

Актуальность

программы заключается в том, что знания родного края очень привлекательны для детей, так как в них есть возможность постоянного изучения природного, культурного и исторического наследия своей малой родины. Программа носит образовательно - развивающий характер. Содержание программы направлено на создание условий для укрепления и сохранения физического и психического здоровья обучающихся.

1.1.2. Новизна программы

заключается в том, что она позволяет в себя включить достаточно большой диапазон видов деятельности, в совмещении туризма, краеведения, активного отдыха и позволяет по окончании 3-х-летнего курса обучения подготовить квалифицированного экскурсовода и туриста по всем разделам, затронутым в дополнительной общеобразовательной программе. Структура программы позволяет спланировать курс максимально на срок 3 года.

1.1.3. Отличительные особенности

разноуровневой дополнительной общеразвивающей программы туристско-краеведческой направленности по сравнению с аналогичными программами, заключаются в том, что в нее внесены темы краеведческого характера, раскрывающие специфику многообразия природных условий и богатейшей истории Республики Карелия. В программе краеведение и экология выступают как форма исследовательской деятельности обучающихся в походах и экскурсиях под руководством педагога. Также отличительной особенностью данной программы от существующих является её многофункциональность. Она может быть полностью реализована на базе одной образовательной организации. Или частично, когда различные образовательные организации используют только интересующие их отдельные разделы и темы программы. В третий год включен раздел «Фенология», его форма «обучающийся-обучающийся» способствует достижению лучших образовательных результатов; помогает развитию коммуникационных, творческих, лидерских навыков, обмену знаниями и умениями для достижения адаптации к новым условиям обучения. Ещё отличительными особенностями программы является использование электронных (дистанционных) технологий.

1.1.4. Педагогическая целесообразность

заключается в том, что программа является одним из звеньев образовательно-воспитательной системы МОУ Кяппесельгская ОШ и рассчитана, прежде всего, на создание условий для формирования патриотизма, устойчивого желания обучающихся объединения вести здоровый образ жизни, стремления к саморазвитию и самореализации в социуме через социализацию, строящуюся на укреплении своего здоровья и повышения образовательного уровня. Участие обучающихся объединения в досуговых мероприятиях ДДТ позволяет, с одной стороны через смену рода деятельности, оградить их от замкнутости круга общения, с другой, - повышает возможность сформировать, помимо профессиональных задатков, коммуникативно-личностные качества необходимые для адаптации в социуме.

Таким образом, программа не только значима, актуальна и целесообразна, она еще и перспективна и востребована в условиях города и района.

1.2. Адресат программы.

Возраст детей, участвующих в реализации данной дополнительной общеобразовательной программы 10-14 лет. Рекомендуемый минимальный состав группы: от 12 до 15 человек в первый год обучения и не менее 12 человек в последующие годы.

1.2.1. Возрастные особенности обучающихся.

Средний школьный возраст **11-14 лет** — самый благоприятный для творческого развития. В этом возрасте обучающимся нравится решать проблемные ситуации, находить сходство и различие, определять причину и следствие. Им нравится высказать свое мнение и суждение. Самому решать проблему, участвовать в дискуссии, отстаивать и доказывать свою правоту.

Исследования внутреннего мира подростков показывают, что одной из самых главных моральных проблем среднего школьного возраста является несогласованность убеждений, нравственных идей и понятий с поступками, действиями, поведением. Система оценочных суждений, нравственных идеалов неустойчива. Особое значение для подростка в этом возрасте имеет возможность самовыражения и самореализации. Обучающимся будет интересна деятельность, которая служит активному самовыражению подростков и учитывает их интересы.

При наборе обучающихся первого года обучения принимаются все желающие, относящиеся к основной группе здоровья. Перед многодневным походом и спортивными соревнованиями каждый член группы должен предоставить допуск врача. При приеме обучающихся в туристско-краеведческое объединение родители (законные представители) заполняют заявление с просьбой о зачислении их летей.

1.3. Объём и сроки освоения программы.

дополнительная общеразвивающая программа туристско-краеведческой направленности разноуровневая и рассчитана на 3 года обучения. Объём программы 108 часов.

- Стартовый уровень 1-ый год обучения рассчитан на 70 часов, 35 недель,
- Базовый 2-ой год обучения 70 часов, 35 недель,
- Продвинутый 3-й год обучения 70 часов, 35 недель.

1.3.1. Режим занятий

Занятия по программе каждого года проводятся 1 раз в неделю по 1 часу с перерывом в 10 минут. Продолжительность учебного часа – 40 минут.

реализуемые	В	рамках	Возраст
графа-исследовател	пя≫		10-14
]	графа-исследовате.	графа-исследователя»	графа-исследователя»

Занятия возможны практически с любого возраста, при любом уровне предшествующей подготовки ребенок может включиться в интересующее его направление деятельности. Дополнительно образовываться – никогда не поздно, и это делает данную сферу существенным фактором непрерывного образования личности.

Дополнительная общеразвивающая программа туристско-краеведческой направленности рассчитана на 3 года.

Объем программы определяется в зависимости от количества учебных часов и количества групп обучающихся.

1.4. Формы обучения

При реализации дополнительной общеразвивающей программы туристскокраеведческой направленности допускается сочетание различных форм получения образования и форм обучения. С учетом потребностей, возможностей обучающегося и в зависимости от объема обязательных занятий педагога дополнительного образования с обучающимися осуществляется в очной, очно-заочной или заочной форме. Дополнительная общеразвивающая программа может реализовываться как самостоятельно, так и посредством сетевых форм. При реализации дополнительных общеобразовательных программ могут использоваться различные образовательные технологии, в том числе дистанционные образовательные технологии, электронное обучение. Также может применяться форма образовательной деятельности, основанная модульном представления содержания программы и построения учебных планов.

Существуют следующие формы деятельности по дополнительной общеобразовательной общеразвивающей программе.

<u>Кружок</u> – одна из самых распространённых форм объединения детей. Кружок выполняет функции расширения, углубления, компенсации предметных знаний; приобщение детей к разнообразным социокультурным видам деятельности; расширение коммуникативного опыта; организации детского досуга и отдыха. Обучение проводится по дополнительной общеобразовательной (общеразвивающей) программе, где чётко указано время учебных занятий по годам обучения.

<u>Секция</u> — объединение детей, в работе которого обязательно присутствуети обучение, в результате чего ребятам прививаются определённые умения и навыки, и соревнования, где эти умения проверяются.

<u>Клуб</u> – объединение детей с целью общения по интересам, проведение совместных занятий и организация досуговой занятости и т.д.

1.5. Цель и задачи Программы

Цель программы: создание оптимальных педагогических условий для всестороннего удовлетворения потребностей обучающихся и развития их индивидуальных склонностей и способностей, развития мотивации личности к познанию и творчеству посредством реализации дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ в интересах личностиобучающихся.

Задачи Программы

Задачи Программы:

- 1. Сформировать систему дополнительного образования в МОУ Кяппесельгская ОШ, позволяющую создать условия для полноценного развития личности обучающихся.
- 2. Охватить максимальное количество обучающихся дополнительным образованием.
- 3. Разработать и реализовать дополнительные общеразвивающие программы технической направленности, максимально удовлетворяющие запросам обучающихся.
- 4. Привить обучающимся навыки проектной и исследовательской деятельности.
- 5. Способствовать интеллектуальному развитию детей и подростков.
- 6. Предупредить асоциальное поведение обучающихся; обеспечить внеурочную занятость подростков «группы риска».
- 7. Повысить творческий потенциал педагогических кадров; обеспечить использование инновационных педагогических идей, образовательных моделей, технологий; создать методическую копилку дополнительного образования в МОУ Кяппесельгская ОШ.

С учётом возрастных, психологических особенностей обучающихся на каждом этапе обучения меняются задачи дополнительного образования:

Уровень основное общее образование.

Формирование теоретических знаний и практических навыков, раскрытие творческих способностей личности в избранной области деятельности.

При организации дополнительного образования детей МОУ Кяппесельгская ОШ опирается на следующие приоритетные принципы:

1. Принцип доступности. Дополнительное образование — образование *доступное*. Здесь могут заниматься любые дети — «обычные», еще не нашедшие своего особого призвания; одаренные; «особенные» — с отклонениямив развитии, в поведении, дети-инвалиды. При этом система дополнительного образования детей является своего рода

механизмом социального выравнивания возможностей получения персонифицированного дополнительного образования. Одной из главных гарантий реализации принципа равенства образовательных возможностей является бесплатность предоставляемых МОУ Кяппесельгская ОШ услуг.

- 2. Принцип природосообразности. В дополнительном образовании детей все программы отвечают тем или иным потребностям и интересам детей, они как бы «идут за ребенком», в отличие от школы, которая вынуждена «подгонять» ученика под программу (федеральный и региональный стандарт). Если в дополнительном образовании программа не соответствует запросам ее основных потребителей или перестает пользоваться спросом, она просто «уходит со сцены».
- 3. Принцип индивидуальности. Дополнительное образование реализует право ребенка на овладение знаниями и умениями в индивидуальном темпеи объеме, на смену в ходе образовательного процесса предмета и вида деятельности, конкретного объединения и даже педагога. При этом успехи ребенка принято сравнивать в первую очередь с предыдущим уровнем его знаний и умений, а стиль, темп, качество его работы не подвергать порицаниям.
- 4. Принцип свободного выбора и ответственности предоставляет обучающемуся и педагогу возможность выбора и построения индивидуального образовательного маршрута: программы, содержания, методов и форм деятельности, скорости, темпа продвижения и т.п., максимально отвечающей особенностям личностного развития каждого и оптимально удовлетворяющих интересы, потребности, возможности творческой самореализации.
- 5. Принцип развития. Данный принцип подразумевает создание среды образования, которая обеспечивает развитие индивидуального личностного потенциала каждого обучающегося, совершенствование педагогической системы, содержания, форм и методов дополнительного образования в целостном образовательном процессе школы. Смысловой статус системы дополнительного образования развитие личности воспитанника. Образование, осуществляющееся в процессе организованной деятельности, интересной ребенку, еще более мотивирует его, стимулирует к активному самостоятельному поиску, подталкивает к самообразованию.
- 6. Принцип системности во взаимодействии и взаимопроникновении базового и дополнительного образования. Органическая связь общего, дополнительного образования и образовательно-культурного досуга детей способствует обогащению образовательной среды школы новыми возможностями созидательно-творческой деятельности. Интеграция всех видов образования, несомненно, становится важным условием перехода на новый стандарт.
- 7. Принцип социализации предполагает создание необходимых условий для адаптации детей, подростков, молодежи к жизни в современном обществе и в условиях ценностей, норм, установок и образов поведения, присущих российскому и мировому обществу.
- 8. Принцип личностной значимости подразумевает под собой динамичное реагирование дополнительного образования на изменяющиеся потребности детей, своевременную корректировку содержания образовательных программ. А это, как известно, и есть самый мощный стимул поддержания постоянного интереса к изучаемому предмету. Именно в системе дополнительного образования детей существуют такие программы, которые позволяют приобрести ребенку не абстрактную информацию, нередко далекую от реальной жизни, а практически ориентированные знания и навыки, которые на деле помогают ему адаптироваться в многообразии окружающей жизни.
- 9. Принцип ориентации на приоритеты духовности и нравственности предполагает формирование нравственно-ценностных ориентаций личности, развитие чувственно-эмоциональной сферы ученика, нравственно-творческого отношения и является доминантой

программ дополнительного образования, всей жизнедеятельности воспитанников, педагогов, образовательной среды.

- 10. Принцип диалога культур. Ориентация на данный принцип означает не только формирование условий для развития общей культуры личности, но и через диалог культур, организацию системы непрерывного постижения эстетических и этических ценностей поликультурного пространства. В системе дополнительного образования траектория эстетического воспитания, восприятия и переживания прекрасного, понимания творчества по законам красоты развивается к созданию культурных ценностей, как в искусстве, так и вне его. Например, в сфере познавательной и трудовой деятельностей, быту, спорте, поступках и поведении, человеческих взаимоотношениях. Результатом данной ориентации являются эстетическо-ценностные и эстетическо- творческие возможности воспитанников.
- 11. Принцип деятельностного подхода. Через систему мероприятий (дел, акций) обучающиеся включаются в различные виды деятельности, что обеспечивает создание ситуации успеха для каждого ребёнка.
- 12. Принцип творчества в реализации системы дополнительного образования означает, что творчество рассматривается как универсальный механизм развития личности, обеспечивающий не только её вхождение в мир культуры, формирование социально значимой модели существования в современном мире, но и реализацию внутренней потребности личностик самовыражению, самопрезентации.
- 13. Принцип разновозрастного единства. Существующая система дополнительного образования обеспечивает сотрудничество обучающихся разных возрастов и педагогов. Особенно в разновозрастных объединениях ребята могут проявить свою инициативу, самостоятельность, лидерские качества, умение работать в коллективе, учитывая интересы других.
 - 14. Принцип поддержки инициативности и активности.

Реализация дополнительного образования предполагает инициирование, активизацию, поддержку и поощрение любых начинаний обучающихся.

15. Принцип открытости системы.

Совместная работа школы, семьи, других социальных институтов, учреждений культуры и образования направлена на обеспечение каждому ребёнку максимально благоприятных условий для духовного, интеллектуального и физического развития, удовлетворения его творческих и образовательных потребностей.

Функции дополнительного образования:

- образовательная обучение ребенка по дополнительным образовательным программам, получение им новых знаний;
- воспитательная обогащение культурного слоя общеобразовательного учреждения, формирование в школе культурной среды, определение на этой основе четких нравственных ориентиров, ненавязчивое воспитание детей через их приобщение к культуре;
- информационная передача педагогом ребенку максимального объема информации (из которого последний берет столько, сколько хочет и может усвоить);
- коммуникативная это расширение возможностей, круга делового и дружеского общения ребенка со сверстниками и взрослыми в свободное время;
- рекреационная организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка;
- профориентационная формирование устойчивого интереса к социально значимым видам деятельности, содействие определения жизненных планов ребенка, включая предпрофессиальную ориентацию.
 - интеграционная создание единого образовательного пространства школы;
 - компенсаторная освоение ребенком новых направлений деятельности,

углубляющих и дополняющих основное (базовое) образование и создающих эмоционально значимый для ребенка фон освоения содержания общего образования, предоставление ребенку определенных гарантий достижения успеха в избранных им сферах творческой деятельности;

- социализация освоение ребенком социального опыта, приобретениеим навыков воспроизводства социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни;
- самореализация самоопределение ребенка в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание им ситуаций успеха, личностное саморазвитие.

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ

2.1. Содержание Программы

Главной специфической чертой функционирования дополнительного образования в лицее должна быть опора на содержание основного образования. Интеграция основного и дополнительного образования может обеспечить:

целостность всей образовательной системы лицея во всем её многообразии;

- определённую стабильность и постоянное развитие;
- необходимый уровень знаний, умений, навыков обучающихся и развитие их эмоционально-образной сферы, формирование духовно-нравственных качеств, социальной активности;

сохранение здорового консерватизма системы и более активного использования инновационных педагогических идей, образовательных моделей, технологий;

поддержку существующих лицейских традиций и поиск новых путей организации жизни ученического и педагогического коллективов;

сохранение лучших сил педагогического коллектива и приглашение новых людей, готовых работать с детьми.

Деятельность по освоению дополнительной общеразвивающей программы туристско-краеведческой направленности осуществляется через различные объединения детей по интересам. Это кружки, объединения, отряды, клубы и др. При этом основным способом организации деятельности детей является их объединение в учебные группы, т.е. группы обучающихся с общими интересами, которые совместно обучаются по единой программе в течение учебного года. Учебная группа (в той или иной ее разновидности) является основным способом организации деятельности детей практически в любом из видов детских объединений. В них могут заниматься дети от 10 до 14 лет. Каждый ребенок может заниматься в одной или нескольких группах.

Цели, задачи и содержание деятельности учебных групп определяются на основе программ педагогов дополнительного образования, разработанных ими самостоятельно. Программа реализуется педагогом через учебный план занятий, который составляется на весь период обучения. Обучающиеся, показавшие высокий уровень достижений и результатов, могут заниматься по индивидуальным программам.

Работа обучающихся в учебной группе строится на принципах сотрудничества и самоуправления, сочетания коллективной и индивидуальной деятельности.

Содержание и материал программы дополнительного образования детей должны быть организованы по принципу дифференциации в соответствии со следующими уровнями сложности:

- 1. «Стартовый уровень». Предполагает использование и реализацию общедоступных и универсальных форм организации материала, минимальную сложность предлагаемого для освоения содержания программы.
- 2. «Базовый уровень». Предполагает использование и реализацию таких форм организации материала, которые допускают освоение специализированных знаний и языка, гарантированно обеспечивают трансляцию общей и целостной картины в рамках содержательно- тематического направления программы.
- 3. «Продвинутый уровень». Предполагает использование форм организации материала, обеспечивающих доступ к сложным (возможно узкоспециализированным) и нетривиальным разделам в рамках содержательно-тематического направления программы. Также предполагает углубленное изучение содержания программы и доступ к околопрофессиональным и профессиональным знаниям в рамках содержательно-тематическогонаправления программы.

Каждый участник программы должен иметь право на стартовый доступ к любому из представленных уровней, которое реализуется через организацию условий и процедур оценки изначальной готовности участника (гдеопределяется та или иная степень готовности к освоению содержания и материала заявленного участником уровня).

Каждый из трех уровней должен предполагать универсальную доступность для детей с любым видом и типом психофизиологических особенностей. В свою очередь, материал программы должен учитывать особенности здоровья тех детей, которые могут испытывать сложности при чтении, прослушивании или совершении каких-либо манипуляций с предлагаемым им материалом. Более подробная дифференциация материала по многообразию уровней сложности осуществляется исходя из содержательно- тематической специфики программы. Другими словами, программа дополнительного образования должна иметь собственную матрицу, описывающую систему уровней сложности содержания программы исоответствующие им достижения участников. При реализации многоуровневых программ для повышения мотивации обучающихся необходимо разработать систему стимулирующего поощрения достижений, в которой ребенок, осваивающий программу, будет получать отличительные знаки за освоение каждой ступени программы.

2.2. Общая характеристика программы

Туристско-краеведческая направленность

Туристско-краеведческое-направление – средство познания своего края, физического и духовного развития, оздоровления, воспитания самостоятельности, приобщение к трудовым и прикладным навыкам. Основной упор при обучении делается на овладение воспитанниками умением составлять алгоритмы, развитие логического мышления. Компьютер должен расцениваться учащимися лишь в качестве инструмента для решениязадач, помощника в работе.

Задачи:

- научить обучающихся алгоритмическим языкам программирования;
- обучить воспитанников составлению алгоритмов;
- познакомить их с принципами организации компьютерной техники, с популярными прикладными программами;
 - развить логическое мышление учащихся;
- содействовать развитию навыков самоорганизации воспитанников, их уверенности в себе.

К дополнительным общеразвивающим программам технической

направленности относятся:

№	Название
1	Школа географа-исследователя

Структурно дополнительное образование представлено двумя основными объемными блоками: *образовательным* и *культурно-досуговым*, в которых осуществляется все многообразие доступных детям видов деятельности в МОУ Кяппесельгская ОШ.

3. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

3.1. Учебный план

Закон «Об образовании в РФ» предопределяет необходимость и обязательность учебного плана в качестве нормативно-регулирующего средства деятельности всех типов и видов учреждений образования. Закон предоставляет право самостоятельного выбора формы учебного плана в соответствии с целями, концепцией, содержанием дополнительных общеразвивающих программ технической направленности.

Nº	Название программы	Кол-во групп	Количество часов в неделю	Итого
1	Школа географа-	1	1	35
	исследователя			

3.2. Календарный учебный график

1 триместр:	2 триместр:	3 триместр:
1 период: 01.09 – 02.10.	1 период: 22.11 – 29.12.	1 период: 28.02 09.04.
2 период: 11.10 – 13.11.	2 период: 10.01 - 19.02.	2 период: 18.04. – 31.05.
Каникулы:	Каникулы:	Каникулы:
04.10 -09.10.	30.12 -09.01.	$\overline{11.04 - 17.04}$.
15.11- 21.11.	21.02 - 27.02.	01.06-31.08.

Праздничные дни

04.11. -5.11.2021 – День народного единства

22.02-23.02.2022 - День защитника отечества

07-08.03.2022- Международный женский день

02-04.05.2022 - Праздник Весны и Труда

9-10.05.2022 – День Победы

1.11-3.11.2021-нерабочии праздничные дни. (Указ Президента РФ)

Продолжительность уроков в образовательной организации в 1-х классах составляет 35 минут (в первом полугодии), не менее 40 минут во втором полугодии, во 2-9 классах - не менее 40 минут. Продолжительность перемен между уроками составляет не менее 10 минут. Перемены после 2-го и 3-его урока по 20 минут (в первых классах в первом полугодии не менее 20 минут), после 4 урока-10 минут

В период школьных каникул занятия могут:

- проводиться по специальному расписанию с переменным составомобучающихся;
- продолжаться в форме поездок, туристических походов и т.п.,
- проводиться на базе специальных учебных заведений и предприятий сцелью профориентации подростков.

3.3. Условия реализации Программы

Каждый обучающийся имеет право заниматься в нескольких объединениях разного профиля, однако, в соответствии с СанПиНом, посещение ребенком занятий более чем в 2-х объединениях не рекомендуется. Предпочтительно совмещение занятий спортивного и неспортивного профиля. Занятия детей в системе дополнительного образования могут проводиться в любой день недели, включая воскресные дни и каникулы. Между учебными занятиями и посещением объединений дополнительного образования детей должен быть перерыв для отдыха не менее часа.

Деятельность детей осуществляется по группам, индивидуально или всем составом объединения, как в одновозрастных, так и в разновозрастных объединениях по интересам. В работе объединений могут принимать участие родители, без включения в списочный состав и по согласованию с педагогом.

Численный состав детских объединений определяется Уставом учреждения и, соответственно, программой педагога в зависимости от возраста обучающихся, года обучения, специфики деятельности данной группы:

на первом году обучения – 12 - 15 человек;на

втором году обучения – 10-12 человек;

на третьем и последующих годах обучения – 8 - 10 человек.

В объединения второго и последующих годов обучения могут быть зачислены учащиеся, не занимающиеся в группе первого года обучения, но успешно прошедшие собеседование или иные испытания.

В случае снижения фактической посещаемости в течение года группы должны быть объединены или расформированы. Высвобожденные в этом случае средства могут быть использованы на открытие новых детских объединений.

Учитывая особенности и содержание работы учебной группы, исходя из педагогической целесообразности, педагог может проводить занятия со всем составом коллектива, по группам и индивидуально; может вести индивидуальные занятия с детьми-инвалидами по месту жительства.

Согласно СанПиН, продолжительность занятий детей в объединениях дополнительного образования не должна превышать:

в учебные дни -1,5 часа;

в выходные и каникулярные дни – 3 часа.

После 30-40 мин. занятий необходимо устраивать перерыв длительностьюне менее 10 мин. для отдыха детей и проветривания помещений. Продолжительность одного занятия зависит также от возраста обучающихся. Можно рекомендовать следующую продолжительность учебного занятия (с поправкой на то, в какой день недели проходит занятие — в обычный учебный день после уроков или в выходной):

- для детей дошкольного возраста от 30 минут до 1 часа при условии проведения занятий в игровой форме со сменой деятельности через каждые20 минут;
 - для младших школьников от 1часа до 1,5-х часов;
 - для школьников среднего и старшего возраста от 1до 2-х часов.

В зависимости от специфики объединений возможно уменьшение или увеличение продолжительности одного занятия, что должно особо оговариваться в программе педагога.

Рекомендуемая продолжительность индивидуальных занятий с детьми - от 30 до 60 минут 2 раза в неделю. Продолжительность и периодичность индивидуальных занятий устанавливается и обосновывается Уставом учреждения и программой педагога.

Материально-техническая база

Количество	Наличие	Количество	Библиот
	столовой	учебных	ечный
	(число	кабинетов	фонд
	посадочных		
	мест)		
спортзалов – 1			
площадок – 1	2/75	7	1821

Оснащение, научно-методическое и дидактическое обеспечение учебных кабинетов соответствует требованиям образовательных программ и способствует развитию научно-исследовательских умений и навыков школьников, активизирует их творческие способности.

Кадровое обеспечение

№	объединен	К л	Кол- во	Ф.И.О. руководите	Должность, от какого	Категория
П /	ие	a	часо	ЛЯ	учреждения	
′п		c c	в в неде		работает	
11			лю			
			всег			
			0			
1.	Школа географа-	5-	1	Мартынов	Учитель,	Учитель
	исследователя	7		Алексей	МОУ	географии
				Александрович	Кяппесельгская ОШ	Высшая
						категория

Перспективные направления деятельности педагогического коллектива: Развитие научно-

- исследовательской деятельности обучающихся; Приобщение педагогов к поисковой, опытно-экспериментальной
- работе;

• Стимулирование развития передового педагогического опыта, творчества и инициативы.

Ежегодно проходят обучение и переподготовку.

Реализация программ сопровождается постоянным мониторингом деятельности ее участников, что позволяет фиксировать качество результатов учебно-воспитательной деятельности не только на административном (директорском и учительском), но и на детско-ученическом уровне.

Сотрудничество с культурными и образовательными учреждениями дает дополнительный импульс для духовного развития и обогащения личности ребенка с первого класса, совершенствует конструктивные взаимоотношения с родителями (законными представителями), строящиеся на идее социальногопартнерства.

Процесс взаимодействия с социальными партнерами способствует росту профессионального мастерства всех педагогов, работающих с детьми, поднимает статус нашего учреждения.

Коллектив школы строит связи с социумом на основе следующихпринципов:

- добровольность;
- равноправие сторон;
- · уважение интересов друг друга;
- · соблюдение законов и иных нормативных актов;
- · обязательность исполнения договоренности;
- · ответственность за нарушение соглашений.

3.4. Формы аттестации

Согласно Федеральному закону № 273 — ФЗ итоговая аттестация по дополнительным общеразвивающим программам не предусматривает проведение итоговой аттестации. Промежуточная аттестация может проводиться в формах, определенных учебным планом (выставки, фестиваль достижений, концерт и т.д.)

3.5. Планируемые результаты освоения Программы

Основными показателями эффективности и результативности работы педагогов дополнительного образования МОУ Кяппесельгская ОШ являются:

- заинтересованность обучающихся и их родителей (законных представителей) в реализации дополнительного образования в МОУ Кяппесельгская ОШ;
- творческие достижения обучающихся (результаты участия в выставках декоративно-прикладного творчества, научно-практических конференциях, интеллектуальных олимпиадах и творческих конкурсах) муниципального, регионального и федерального уровней;
 - связь с социумом.

В дополнительном образовании в МОУ Кяппесельгская ОШ отслеживаются следующие *результаты:* образовательные, воспитательные, развивающие.

К образовательным результатам относятся:

- освоение образовательной программы,
- устойчивость интереса,
- сохранность контингента.

К результатам воспитательного воздействия относятся:

- динамика личностных изменений воспитанников,
- характер отношений в коллективе,
- культура поведения,
- формирование жизненной позиции,
- участие в социально значимых мероприятиях.

В решении развивающих задач обращается внимание на:

- практические и творческие достижения,
- творческую активность воспитанников,
- приобщение к культурным ценностям.

Выделяются следующие показатели результативности педагогического

процесса:

- 1. Сохранность контингента.
- 2. Умение педагога определить индивидуальный рост воспитанника, спрогнозировать перспективу творческого развития.
 - 3. Отношение детей к занятиям в данном коллективе и к педагогу.
 - 4. Успешное освоение детьми программы.
 - 5. Соответствие результатов деятельности целевым установкам.
- 6. Создание образовательных и учебных программ, способных увлечь и заинтересовать детей.
 - 7. Результаты зачетов, экзаменов, соревнований и т.д.
 - 8. Экспертные оценки специалистов.

Для того чтобы определить качество результата или оценить качество образования, определены критерии результативности образовательного процесса:

- 1. Опыт освоения воспитанниками теоретической информации (теоретические знания по основным темам учебно-тематического плана программы, владение специальной терминологией). Соответствие теоретических знаний программным требованиям. Осмысленность и правильность использования специальной терминологии.
- 2.Опыт практической деятельности: освоение способов деятельности, умений и навыков (практические умения и навыки, предусмотренные программой по основным темам учебно-тематического плана, навыки соблюдения правил безопасности). Соответствие практических умений и навыков программным требованиям. Соответствие приобретенных навыков по технике безопасности программным требованиям.
 - 3. Опыт творчества, проявление креативности в процессе освоения программы.
- 4. Опыт общения (эмоционально-ценностные отношения, формирование личностных качеств воспитанников). Конструктивное сотрудничество в образовательном процессе.
- 5.Опыт социально значимой деятельности. Социальная активность, достижения воспитанников.

Параметры результативности напрямую соотносятся с компетентностным подходом в образовании. Формирование ключевых компетентностей у обучающихся позволяет им решать проблемы и типичные задачи, возникающие в жизненных ситуациях, с использованием знаний, учебного и жизненного опыта, ценностей и наклонностей. Для каждого возраста характерно свое предметное содержание деятельности, круг познавательных задач и способы их решения, которые обеспечивают формирование компетентностей.

Дополнительное образование в полной мере представляет ребенку этот новый вектор развития, а уровень развития у воспитанников ключевых компетентностей напрямую зависит от профессиональной компетентности педагога дополнительного образования, оттого, как выстроен образовательный процесс, как разработаны и применяются критерии показателей и условий эффективности реализации дополнительных образовательных программ.

<u>Контроль результативности</u> дополнительного образования в школе, его интеграции с общим образованием коллектив школы планирует осуществлять путем проведения мониторинговых исследований, диагностики обучающихся и их родителей (законных представителей).

Методики изучения эффективности процесса реализации Программы в МОУ Кяппесельгская ОШ:

- 1. Мониторинг результатов обучения ребенка по дополнительной образовательной программе .
- 2. Тест Н.Е. Щурковой «Размышление о жизненном опыте».
- 3. А.А.Андреева «Изучение удовлетворенности учащихся школьной жизнью»,

- Е.Н.Степанова «Изучение удовлетворенности педагогов жизнедеятельностью в образовательном учреждении»,
- **4.** Е.Н.Степанова «Изучение удовлетворенности родителей работой образовательного учреждения»,
- 5. А.Н. Лутошкина по изучению уровня развития детского коллектива «Какойу нас коллектив»,
- 6. Д.В.Григорьева «Социометрического изучения межличностных отношений в детском коллективе».
- 7. Оценка Портфолио обучающихся и др.

Диагностику планируется проводить, педагогамидополнительного образования и классными руководителями постоянно.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Горский В. А., Журкина А. Я., Ляшко Л.Ю., Усанов В. В. Система дополнительного образования детей /Дополнительное образование. 1999 № 3
- **2.** Евладова Е.Б., Логинова Л.Г., Михайлова Н.Н. Дополнительное образование детей: М.: 2002.
- 3. Лебедев О.Е. Дополнительное образование детей. М. 2000.
- 4. Иваненко И.Н. Насущные проблемы развития системы дополнительного образования детей //Дополнительное образование, 2005. № 9. С. 21 23. 5. festival.1september.ru.
- 5. Буйлова Л.Н., Кленова Н.В. Дополнительное образование в современной школе / М.: «Сентябрь», 2005. 192 с.
- 6. Д.В.Григорьев, П.В.Степанов. Внеурочная деятельность школьников. Методический конструктор: пособие для учителя. М.,2010.
- 7. Д.В.Григорьев, Б.В.Куприянов. Программы внеурочной деятельности. М., 2010.
- 8. Н.А. Салык. Требования к организации внеурочной деятельности. http://tiuu.ru/content/pages/228.htm.
- 9.<u>С.А. Федорова</u> Развитие УУД обучающихся во внеурочной деятельности. <u>Управление начальной школой</u>, №12, 2012 г.